[bookmark: _GoBack]Рассмотрев ваш комментарий сообщаем, что согласно статье 17-1 Закона РК «О правовых актах», Консультативный документ, затрагивающий интересы субъектов предпринимательства, подлежит обязательному обсуждению с Национальной палатой предпринимателей Республики Казахстан и экспертными советами по вопросам частного предпринимательства, созданными в соответствии с Предпринимательским кодексом Республики Казахстан.
Обсуждение консультативного документа с общественностью включает в себя его размещение на интернет-портале открытых нормативных правовых актов для публичного обсуждения, а также публичные слушания и дебаты.
Кроме того, согласно пункту 15 Правил законотворческой работы Правительства Республики Казахстан, утвержденных постановлением Правительства от 29 декабря 2016 года № 907, Консультативный документ, затрагивающий интересы субъектов предпринимательства, подлежит обязательному обсуждению с НПП и экспертными советами.
При этом, необходимо отметить, что данный Консультативный документ не затрагивает интересы субъектов предпринимательства.
На основании вышеизложенного и с учетом того, что пункт 16 вытекает из пункта 15 Правил законотворческой работы Правительства Республики Казахстан, сообщаем об отсутствии необходимости обязательного направления информации уведомления о размещении консультативного документа на интернет-портале открытых НПА в НПП, экспертные советы, общественные советы, Институт законодательства и правовой информации.
