Проект ППРК О некоторых вопросах реорганизации  подведомственных организаций Министерства экологии, геологии и природных ресурсов Республики Казахстан
П 3., пп3) Воспроизводство минерально-сырьевой базы
Воспроизводство минерально-сырьевой базы означает пополнение минерально-сырьевой базы за счет прироста запасов в процессе производства геологоразведочных работ (ГРР). Производство ГРР осуществляется в рамках лицензий и контрактов на недропользователей сервисными геологоразведочными компаниями.
Национальная геологическая служба (НГС) должна обеспечивать всех участников этого процесса геологической информацией, имеющейся в Национальной базе данных, а не конкурировать с ними ( с недропользователями и с сервисными компаниями).
В этой связи необходимо исключить пп 3) п.3. «воспроизводство минерально-сырьевой базы» из направлений деятельности НГС. Если этого не сделать, то будут созданы условия для нарастания конфликта интересов между НГС и недропользователями и инвесторами, НГС и сервисными геологоразведочными компаниями, а также условия для усиления коррупциогенных рисков, дискредитации системы государственного управления геологической отраслью.
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