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                                                                                       Қазақстан Республикасы 
                                                                                       Парламентінің Мәжілісі


«Қазақстан Республикасының кейбір заңнамалық актілеріне қоғамдық бақылау мәселелері бойынша өзгертулер мен толықтырулар енгізу туралы» Қазақстан Республикасы Заңының жобасына 
ТҮСІНДІРМЕ ЖАЗБА

«Қазақстан Республикасының кейбір заңнамалық актілеріне қоғамдық бақылау мәселелері бойынша өзгертулер мен толықтырулар енгізу туралы» Қазақстан Республикасы Заңының жобасы (бұдан әрі − Заң жобасы) Мемлекет басшысының 2020 жылғы 1 қыркүйектегі «Жаңа жағдайдағы Қазақстан: іс-қимыл кезеңі» атты Қазақстан халқына Жолдауын (бұдан әрі – Жолдау) іске асыру жөніндегі жалпыұлттық іс-шаралар жоспары 117, 142, 144-тармақтарын іске асыру мақсатында әзірленді.
Қазақстан Республикасының Президенті Қ.К. Тоқаев Қазақстан халқына Жолдауында Үкімет алдына азаматтардың реформалар мен ұсыныстарға бастамашылық етуі үшін онлайн-петиция институтын құру жөнінде нақты міндет қойды. 
Осыған байланысты, сондай-ақ азаматтардың қажеттіліктеріне ден қоюдың ашықтығы мен жеделдігін арттыру, сондай-ақ азаматтық қоғамның мемлекетті басқаруға қатысуы мақсатында петиция институтының заңнамасында регламенттеу қажет.
Бұдан басқа, заң жобасы Қазақстан Республикасының қоғамдық бақылау жүргізу тәртібін реттейтін жекелеген заңнамалық актілерінің нормаларын негізгі заң жобасының ережелеріне сәйкес келтіруге бағытталған.
Заң жобасын қабылдау теріс әлеуметтік-экономикалық және құқықтық салдарға әкеп соқпайды және мемлекеттік бюджеттен қосымша қаржылық шығындарды талап етпейді.


Қазақстан Республикасының
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