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«Желілік маркетинг, қоғамдық таратушылар, почта арқылы және басқа да тәсiлдермен сату жолымен сауда орындарынан тыс бөлшек сауда ережесiн бекiту туралы» Қазақстан Республикасы Үкіметінің 2005 жылғы 14 қыркүйектегі № 918 қаулысының күші жойылды деп тану туралы» Қазақстан Республикасы Үкіметі қаулысының жобасына
АНЫҚТАМА-НЕГІЗДЕМЕ


«Қазақстан Республикасының кейбір заңнамалық актілеріне мемлекеттік басқару деңгейлері арасында өкілеттіктерді қайта бөлу мәселелері бойынша өзгерістер мен толықтырулар енгізу туралы» Қазақстан Республикасының Заң жобасымен, «Сауда қызметін реттеу туралы» Қазақстан Республикасының  Заңының 12-бабының 4-тармағына сәйкес Үкіметтің Желілік маркетинг, қоғамдық таратушылар, почта арқылы және басқа да тәсiлдермен сату жолымен сауда орындарынан тыс бөлшек сауда ережесiн бекiту жөніндегі құзыреті алып тасталады.
Осылайша, қолданыстағы «Желілік маркетинг, қоғамдық таратушылар, почта арқылы және басқа да тәсiлдермен сату жолымен сауда орындарынан тыс бөлшек сауда ережесiн бекiту туралы» Қазақстан Республикасы Үкіметінің  2005 жылғы 14 қыркүйектегі № 918 қаулысының  күші жойылды деп танылады.
[bookmark: _GoBack]Сонымен қатар, Қағидаларды бекіту құзыреті сауда саласындағы уәкілетті органға беріледі және қазіргі уақытта «Желілік маркетинг, қоғамдық таратушылар, почта арқылы және басқа да тәсiлдермен сату жолымен сауда орындарынан тыс бөлшек сауда қағидаларын бекiту туралы» Қазақстан Республикасы Сауда және интеграция министрінің бұйрығының жобасы әзірленді.
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