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Қазақстан Республикасының Заңы жобасының
тұжырымдамасы

1. Заң жобасының атауы.
«Қазақстан Республикасының кейбір заңнамалық актілеріне құқық қорғау органдары, прокуратура және сот арасындағы өкілеттіктер мен жауапкершілік аймақтарының аражігін ажырата отырып, үш буынды модельді енгізу мәселелері бойынша өзгерістер мен толықтырулар енгізу туралы» Қазақстан Республикасы Заңының жобасы (бұдан әрі - заң жобасы).

2. Заң жобасын әзірлеу қажеттілігінің негіздемесі.
Жалпыға бірдей қабылданған халықаралық стандарттарға қол жеткізуге ұмтылатын кез келген мемлекет дамуының маңызды көрсеткіші азаматтардың конституциялық құқықтары мен бостандықтарын қорғаудың тиімділігі, сот төрелігінің қолжетімділігі мен ашықтығы болып табылады.
Қылмыстық процесті реформалау бойынша қол жеткізілген елеулі прогреске қарамастан, Қазақстанда азаматтардың конституциялық құқықтары мен бостандықтарын қорғау, қылмыстық қудалауды жүзеге асыру және соттың сот төрелігін іске асыру сапасы мәселелері өзекті болып қалуда.
Бұл үшін қылмыстарды тез ашу, оларды жасаған адамдарды қылмыстық жауаптылыққа тарту және әділ сот талқылауын жүргізу мақсатында қылмыстық іс жүргізу заңнамасын тиімді қолдануды көздейтін оңтайлы құқықтық тетіктерді әзірлеу талап етіледі.
Бүгінде сотқа дейінгі тергеп-тексеру органдары қылмыстарды ашумен, дәлелдемелерді жинаумен, оларды бағалаумен, іс бойынша процестік шешімдер қабылдаумен бір мезгілде айналыса отырып, нақты адамның қылмыстық жауаптылығы туралы мәселе шешілетін дәлелдеу мәселелеріне тиісті назар аудармайды. Дәлелдеудің және жедел жүктеменің проблемалық мәселелері көбінесе статистикамен айла-шарғы жасау, дәлелдемелерді бұрмалау және тергеудің рұқсат етілмеген әдістерін қолдану арқылы шешіледі.
Статистикалық мәліметтерге сәйкес, 2015 жылдан бастап алты жыл ішінде сотқа дейінгі іс жүргізу шеңберінде 2 мың (2 197) азамат негізсіз ұсталған. Азаматтардың конституциялық құқықтарын бұзу үш есеге жуық (209-дан 598-ге дейін) өсті.
Прокурорлар жедел-іздестіру іс-шараларын және жасырын тергеу әрекеттерін заңсыз жүргізудің 9 мыңнан астам (9 887) фактісін анықтады.
Бұрынғыдай, адам құқықтарын сақтаудан ведомстволық көрсеткіштер (ашу, сотқа жолдау) басым: тергеу органдарына шағымдар 2,5 есе өсті (2015 жылғы 2 702-ден 2020 жылы 6 799-ға дейін).
Прокурорлар тергеу мерзімдерін үзу және істерді тоқтату туралы 100 мыңнан астам (129 635) шешімнің күшін жойды, қосымша тергеуге 7 мыңға жуық (6 792) іс қайтарылды, соттар 3 мыңнан астам (3 497) істі қайтарды. Прокурорлар қанағаттандырған шағымдардың саны 46%-ға (2015 жылы – 10 905, 2020 жылы – 15 911), соттар қанағаттандырған шағымдар саны үш есеге (2015 жылы-383, 2020 жылы-1 076) артты.
Құқық қорғау органдарының жекелеген қызметкерлері қылмыстарды анықтауға және тиісті түрде тергеп-тексеруге қабілетсіздіктерінің орнын бұрмалаумен және статистикалық айла-шарғы жасаумен толтырған.
Сотқа дейінгі тергеп-тексерудің бірыңғай тізілімінде жыл сайын қызметкерлердің лауазымдық өкілеттіктерін асыра пайдалануы, дәлелдемелерді және жедел-іздестіру материалдарын бұрмалау бойынша 900 оқиға тіркеледі.
Қылмыстық жауаптылыққа 3 мыңнан астам (3 202), оның ішінде сыбайлас жемқорлық қылмыстарға 1,9 мың (1 893) қызметкер тартылды.
2015 жылдан бастап қылмыс 37%-ға төмендеді (2015 жылғы 386 718-ден 2020 жылы 163 226-ға дейін).
2020 жыл қылмыстың төмендеуіне алып келген қатаң карантиндік шаралар қабылданған коронавирустық инфекцияның пандемиясымен ерекшеленді.
Сонымен қатар криминогендік жағдайдың нашарлауы үшін қауіптер мен тәуекелдер туралы куәландыратын бірқатар жағымсыз үрдістер байқалады.
Ауыр және аса ауыр қылмыстарды тіркеу 42,7%-ға (2015 жылғы 30 897-ден 2020 жылы 44 089-ға дейін) өсті.
Бұрын қылмыстық жауаптылыққа тартылған адамдардың саны 42,7%-ға (17 692-ден 32 449-ға дейін) ұлғайды, қылмыстың қайталануының 6 есе өсуі байқалады (157-ден 904-ке дейін).
Өскелең ұрпақтың тәндік және адамгершілік дамуының нақты қатерлері мемлекетті кәмелетке толмағандарға қарсы қылмыстар үшін қылмыстық жауаптылықты жыл сайын күшейтуге мәжбүр етеді.
Кәмелетке толмағандарға қатысты 7,5 мың (7 488) қылмыстық құқық бұзушылықтың 69% - ы немесе 5 мыңы (5 150) олардың жыныстық тиіспеушілігіне қарсы бағытталған.
Криминогендік жағдайға қылмыспен ұштасқан нашар бақыланатын көші-қон процестері де тікелей әсер етеді. Жыл сайын 2 мыңнан астам қылмысты ТМД немесе басқа шет мемлекеттерден қоныс аударатын азаматтар жасайды (2015 жылы-2 982, 2020 жылы-2 024).
Коммуникацияны, иесін бүркемелеп және астыртын әрекет етуді қамтамасыз ететін жылдам технологиялық процестер, интернет, блокчейн киберқылмыспен күрестің әлсіз деңгейі жағдайында интернет-алаяқтық және ұйымдасқан трансшекаралық қылмыс үшін көптеген мүмкіндіктер ашады.
Бұған интернет-алаяқтықтың 300 есеге (2015 жылғы 45 – тен 2020 жылы 14 220-ға дейін) және интернет-кеңістікте өз қызметін 30 есе (6-дан 181-ге дейін) белсенді жарнамалайтын қаржылық пирамидалардың өсуі дәлел болып табылады.
Қылмыстық қудалауды жүзеге асыру саласындағы көптеген жағымсыз жағдайлар, ең алдымен, сотқа дейінгі тергеу, прокуратура және сот органдары арасындағы өкілеттіктер мен жауапкершілік аймақтарын ажыратудың нақты өлшемшарттарының болмауымен негізделген.
Қылмыстық іс прокурорға түскен кезде айыптау фактілерінің жүйесі құрылды, адам қамауға алынды.
Сот бақылауы шеңберінде тергеу судьясы істің қалыптасқан мән-жайларымен байланысты.
Егер әлемнің дамыған елдерінің үздік тәжірибелеріне негізделген қылмыстық қудалау мен сот төрелігін іске асырудың жаңа моделін құратын болсақ, мұндай жағдайды болдырмауға болады. Бұл үшін бізде тетіктер мен мүмкіндіктер бар.
2014 жылы процесс прокурорының фигурасын ҚПК-ге енгізу құқық қолдану практикасына түзетулер енгізіп, прокурорға тергеушімен бақылау-қадағалау қатынастарына кіруге мүмкіндік берді. Прокурорлар алдын ала тергеу органдарына алдын ала тергеу нәтижелерін негізге ала отырып, тергеу нұсқаларын дұрыс құруға және пысықтауға, іс-әрекетті саралауға және іс бойынша басқа да маңызды процестік шешімдер қабылдауға көмек көрсете отырып, сотқа дейінгі тергеп-тексеруге процестік басшылық жасау тәжірибесін жаппай ала бастады.
Осы жылдар ішінде процесс прокурорлары көптеген күрделі және қоғамдық резонанс тудырған қылмыстық істер бойынша қылмыстық қудалаудың заңдылығын қамтамасыз етті.
Сонымен бірге біз кешіктірілген прокурорлық қадағалауды жоя алмай, азаматтардың құқық қорғау органдарына деген сенімін қамтамасыз ете алмадық.
Тергеу органдары, прокуратура және сот арасында өкілеттіктер мен жауапкершілік аймақтары аражігінің нақты ажыратылмауы прокурорды айналып өтіп, тергеу іс-әрекеттерін санкциялау туралы өтінішхаттарды тікелей сотқа жіберумен байланысты нормаларды пайдалана отырып, прокурордың мемлекет атынан қылмыстық қудалауды толыққанды жүзеге асыруына бөгеттер жасай отырып, ауру ретінде «терең бойлаған» және тамыр жайған.
Бүгінде ЭЫДҰ - ның жетекші елдерінің тәжірибесі бізге сотқа дейінгі тергеу органдарының, прокуратура мен соттың өзара іс-қимылының классикалық моделі қандай болуға тиіс екенін көрсетіп отыр.
Бұл елдерде қылмыстық процестің негізгі қағидаларына ерекше мән беріледі. Дәл осы түсінікте олар қылмыстық қудалау органдарының жұмысын ұйымдастырудың жалпы тәсілдерін жасады.
Біріншісі-қоғамдық мүдделер мен адам құқықтарын қорғаудың тепе-теңдігі. Күдіктілер мен айыпталушылардың құқықтарын бұзу арқылы қоғамды қылмыстан қорғауға болмайды.
Екіншісі-тежемелік пен тепе-теңдіктің пәрменді жүйесі. Биліктің озбырлығына жол берілмейді. Әрбір өкілеттікке шектеу бар.
Үшіншісі-тұрақтылық. Сот төрелігі органдары өз мақсаттары - сапалы және уақтылы сот төрелігі бойынша тұрақты. Ешқандай саяси өзгерістер адамның құқықтары мен бостандықтарын қорғауға заңсыз әсер ете алмайды.
Осы тәсілдердің негізінде ЭЫДҰ-ның көптеген елдеріне ортақ қылмыстық процестің классикалық моделі қолданылады.
Бұл ретте, бүкіл қылмыстық процесті үш кезеңге бөлуге болады:
қылмысты анықтау және нақты деректерді жинау;
жиналған дәлелдемелерді құқықтық бағалау және айыптауды дайындау;
істі мәні бойынша шешу – кінәлілік пен жаза туралы.
Бұл функцияларды әртүрлі органдар - полиция, прокуратура және сот орындайды. Әрқайсысының өз өкілеттіктері және әсер етудің нақты шектері бар.
Полиция дәлелдемелерді жинап, бекітуі, орынға шығуы, қарауы, сұрақ алуы керек. Содан кейін материалдар прокурорға беріледі.
Прокурор тергеуді басқарады. Дәлелдемелерді бағалайды және оларды құқықтық саралайды. Істі тоқтатып, материалдарды пысықтауға қайтарып, полицияға тапсырма бере алады. Егер күдік тудыратын жеткілікті негіздер бар деп санаса, бұлтартпау шарасын анықтайды. Айыптауды дайындайды, содан кейін сотта кінәні дәлелдейді.
Сот екі функцияны орындайды. Тергеу кезеңінде адам құқықтары мен бостандықтарының сақталуына бақылау жасайды. Талқылау сатысында  - адам кінәлі ме, жоқ па деген үкім шығарады.
Бұл жалпыға танымал, классикалық модель. Тежеу және тепе-теңдік жүйесі жұмыс істейді. Әр кезеңде тиімді сүзгілер бар. Сот төрелігінің қателіктері барынша азайтылады.
Қылмыстық сот ісін жүргізудің тиімді моделінің нәтижесі ретінде ЭЫДҰ елдерінде құқық қорғау органдары арасында прокурордың жоғары жауапкершілігі мен негізгі рөлі, сотқа дейінгі іс жүргізу сатысында адам құқықтарының сақталуына дұрыс ұйымдастырылған сот бақылауы аталып өтіледі.
2020 жылы Дания, Норвегия, Финляндия, Швеция, Нидерланды, Германия, Жаңа Зеландия, Австрия, Канада және Эстония сияқты елдер «Құқық үстемдігі индексінде» үздік ондыққа кірді.
Қазақстан Республикасы Президентінің 2018 жылғы 15 ақпандағы №636 Жарлығымен бекітілген Қазақстан Республикасының 2025 жылға дейінгі Ұлттық даму жоспарымен ЭЫДҰ елдерінің қолданыстағы халықаралық стандарттары негізге алынуға тиіс Қылмыстық процестің жаңа моделі көзделген: полиция - прокурор - сот.
Қылмыстық процестің негізгі үш міндетін түрлі органдар орындауы тиіс: 1) қылмыстық құқық бұзушылықты анықтау, жолын кесу, қатысы бар адамдарды анықтау, дәлелдемелерді жинау және бекіту - сотқа дейінгі тергеу органдары; 2) жиналған дәлелдемелерге тәуелсіз құқықтық баға беру, негізгі процестік шешімдерді қабылдау, сотта айыптау және қолдау - прокуратура; 3) жаза тағайындау, тергеу әрекеттерін санкциялау және сотқа дейінгі тергеу органдары мен прокуратураның әрекеттері мен шешімдеріне шағымдарды қарау - сот.
Мемлекет басшысының 2020 жылғы 1 қыркүйектегі «Жаңа жағдайдағы Қазақстан: іс – қимыл кезеңі» атты Қазақстан халқына Жолдауында (бұдан әрі-Жолдау) қылмыстық қудалау органдары, прокуратура және сот арасында өкілеттіктерді сотқа дейінгі тергеп-тексеру сатысында нақты бөле отырып, үш буынды модельді енгізе отырып, ЭЫДҰ дамыған елдерінің үлгісі бойынша қылмыстық саланы жаңғырту қажеттігі туралы көрсетілген: полиция қылмыстарды анықтауға, қатысы бар адамдарды анықтауға, дәлелдемелерді жинауға және бекітуге; прокурор жиналған дәлелдемелерге тәуелсіз баға беруге, азаматтардың құқықтарын бұзудың жолын кесуге, адал азаматтарды қылмыстық процеске тартуға жол бермеуге, сотта айыптауды қолдауға; сот - органдардың іс-әрекеттеріне шағымдарды қарауға және іс бойынша түпкілікті үкім шығаруға міндетті.
2020 жылғы 7 қазанда ҚК пен ҚПК-ні қолдану практикасын мониторингілеу және қорыту жөніндегі ведомствоаралық, жұмыс тобының (бұдан әрі- ВАЖТ) жиналысында қылмыстық іс бойынша негізгі шешімдерді прокурормен келісу мәселесін қарау барысында Бас прокуратура ұсынған үш буынды қылмыстық модель бойынша негізгі тәсілдер жарияланды.
ВАЖТ отырысына Жоғарғы Сот Алқасының төрағасы және құқық қорғау, арнаулы және өзге де мемлекеттік органдар (ІІМ, ҰҚК, СЖҚА, Әділетмині, Қаржыминінің ҚМК) басшыларының орынбасарлары қатысты.
Негізгі тәсілдерде Мемлекет басшысының қылмыстық қудалау органдары, прокуратура және сот арасындағы өкілеттіктер мен жауапкершілік аймақтарының аражігін ажырату туралы тапсырмасы көрініс тапты.
Аталған үш буынды модель бойынша ұсыныстар 2020 жылғы 19 қазандағы құқық қорғау жүйесін реформалау жөніндегі жұмыс тобына жіберілді (шығ. №1-010000-20-52143/22-9//20-52-3.4).
Сонымен қатар Мемлекет басшысы Жолдауда бизнесті күш құрылымдарының шамадан тыс араласуынан заңды түрде қорғауды тапсырды. Тіркелген кәсіпкерлерге қатысты кез келген тергеу әрекеттерін тек соттың немесе прокурордың санкциясымен жүзеге асыру қажет.
Осыны ескере отырып, Бас прокуратура мүдделі мемлекеттік органдармен және «Атамекен» Ұлттық Кәсіпкерлер палатасымен бірлесіп, тіркелген кәсіпкерлерге қатысты жекелеген тергеу әрекеттерін тек сот пен прокурордың санкциясымен жүзеге асыру жөнінде ұсыныстар әзірледі (Қазақстан Республикасы Президентінің 14.09.2020 жылғы № 41 Жарлығымен бекітілген Мемлекет басшысының 2020 жылғы 1 қыркүйектегі Жолдауын іске асыру жөніндегі Жалпыұлттық іс-шаралар жоспарының 112-тармағы).
2020 жылғы 27 қарашада ұсынылған түзетулер Қазақстан Республикасы Президентінің жанындағы Қазақстан Республикасының Құқық қорғау және сот жүйелерін реформалау жөніндегі комиссиясының отырысында мақұлданды.
Үш буынды модель кезең-кезеңімен енгізілетін болады.
Бірінші кезеңде азаматтардың конституциялық құқықтарын прокурордың мақұлдауынсыз (келісу не бекіту жолымен) қозғайтын негізгі процестік шешімдердің заңдық күші болмауға тиіс.
Оны іске асыру 2020 жылғы 19 желтоқсанда «Қазақстан Республикасының кейбір заңнамалық актілеріне қылмыстық процесте азаматтардың құқықтарын қорғауды күшейту және сыбайлас жемқорлыққа қарсы іс–қимыл мәселелері бойынша өзгерістер мен толықтырулар енгізу туралы» заңды (бұдан әрі-Заң) қабылдау арқылы қамтамасыз етілді.
Жаңа Заң бойынша прокурор қылмыстық істер бойынша адамды күдікті деп тану, күдіктінің іс-әрекетін саралау, күдіктінің іс-әрекетін саралауды өзгерту және толықтыру, қылмыстық құқық бұзушылықты саралау, тергеп-тексеру мерзімдерін үзу туралы процестік шешімдерді келіседі, сондай-ақ қылмыстық істі не қылмыстық қудалауды толық көлемде немесе бір бөлігінде тоқтату туралы процестік шешімдерді, қылмыстық теріс қылық туралы хаттаманы және бұйрықтық іс жүргізуді қолдану туралы қаулыны бекітеді.
Бұл жұмыстың электрондық-қағаз форматтағы пилоттық сынақтан өткізуі 2019 жылы Қазақстан Республикасының Бас Прокуроры мен Қазақстан Республикасының Ішкі істер министрі Павлодар облысында пилоттық жобаны өткізу туралы бірлескен шешім қабылдаған кезде басталды.
Ішкі істер органдары қылмыстық істер бойынша негізгі іс жүргізу шешімдерін электрондық форматта қабылдап, келісу және бекіту үшін заңдылығы мәніне тексеру үшін прокурорға жіберді.
2020 жылғы 10 тамыздан бастап пилоттық жобаға Қазақстан Республикасы Қаржы министрлігінің Қаржы мониторингі комитеті мен Шығыс Қазақстан облысы қосылды.
2020 жылдың 1 қазанынан бастап пилоттық жоба барлық құқық қорғау органдарының қатысуымен бүкіл республика бойынша таратылды.
Қылмыстық процесте оң үрдістер байқалды.
Уақтылы енгізілмеген электрондық ақпараттық-есептік құжаттардың үлес салмағы 27% - дан 1,5% - ға дейін төмендеді (2019 жылғы 1 қазан-31 желтоқсан аралығында 924 881-ден 248 480-ге, 2020 жылғы 1 қазан-31 желтоқсан аралығында                           1 331 285-тен 19 507-ге).
Ақпараттық-есептік құжаттарды түзету саны 82% - ға қысқарды (81 558-ден 15 081-ге дейін).
Азаматтардың конституциялық құқықтарын бұзу 32% - ға (448-ден 304-ке дейін), тергеу сапасына соттың жеке қаулылары 14% - ға (87-ден 75-ке дейін) азайды.
Іс-әрекеттердің қайта саралануы 5% - ға қысқарды (11 260-тан 10 671-ге дейін).
Прокурорлық қадағалауды жүзеге асырудың тиімділігі артты.
Прокурорлардың істі тоқтату туралы қаулылардың күшін жою саны 90% - ға (4 493-тен 8 512-ге дейін), тергеу мерзімдерін үзу туралы қаулылардың саны 4 есе (1 450-ден 6 030-ға дейін), іс-әрекетті саралау туралы қаулылардың саны 25 есе (32-ден 796-ға дейін) ұлғайды.
Мұндай тәсіл жаңа Заңды іске асыруға толыққанды көшуге мүмкіндік берді.
Енді сотқа дейінгі тергеу басталғаннан бері заңдылықты бұзғаны үшін прокурордың жауапкершілігі арттырылады, қылмыстық процеске қатысушылардың құқықтары мен бостандықтарына қосымша кепілдіктер беріледі, азаматтардың қылмыстық қудалау шеңберіне тартылуы барынша азайтылады.
Прокурордың, тергеу органдарының жедел-тергеу бөлімшелері басшыларының, тергеушілер мен анықтаушылардың өзара қарым-қатынастарының билік вертикалінің қолданыстағы моделі түбегейлі өзгереді. Прокурорға іс бойынша одан әрі іс жүргізу барысын айқындайтын негізгі процестік функциялар жүктелетін болады. Алдын ала тергеудің нәтижесі және істің сот сатыларына өтуі прокурор мен тергеу органының дұрыс және тиімді өзара іс-қимылына байланысты болады. 
Сондықтан қылмыстық процесті цифрландырумен ұштасқан қылмыстық істер бойынша процестік шешімдерді келісу жөніндегі міндеттерді прокурорға заңнамалық жүктеу қылмыстық қудалау органдары арасындағы өкілеттіктер мен жауапкершілік аймақтарын одан әрі ажырату үшін тиімді алаң болып табылады
Құқық қорғау органдары, прокуратура мен сот арасында өкілеттіктер мен жауапкершілік аймақтарын бөле отырып, үш буынды қылмыстық модельді енгізуді 2022 жылдан бастау ұсынылады.
Қылмыстық процестің үш негізгі міндетін әртүрлі органдар орындайтын болады: 1) қылмыстық құқық бұзушылықты анықтау, жолын кесу, қатысы бар адамдарды анықтау, дәлелдемелерді жинау және бекіту – сотқа дейінгі тергеп-тексеру органдары; 2) жиналған дәлелдемелерге тәуелсіз баға беру, негізгі процестік шешімдерді қабылдау, сотта айып тағу және қолдау – прокуратура; 3) жаза тағайындау, азаматтардың шағымдарын қарау – сот.
Бұл тәсіл тәуелсіз сүзгілер есебінен тежеуіштер мен теңгерімдердің тиімді жүйесін іске қосуға мүмкіндік береді. Сотқа дейінгі тергеу, прокуратура және сот органдарының барлық қайталанатын өкілеттіктері алынып тасталып, жауапкершілік нақтыланатын болады.
Жаңа қылмыстық модель ЭЫДҰ елдерінің қолданыстағы халықаралық стандарттарын: полиция – прокурор – сотты негізге алуға тиіс. Криминалдық полиция іс-әрекеттерге заңдық саралау жасамауға; заңда қатаң белгіленген жағдайларда ұстаудан басқа процестік мәжбүрлеу шараларын қолданбауға; прокурордың және соттың санкциясынсыз адамның конституциялық құқықтарына қатысты іс-әрекеттер жасамауға тиіс.
Сотқа дейінгі тергеп-тексеру органы жинаған материалдарды прокурор заңдық саралауға және жеткілікті негіздер болған кезде сотқа жіберуге тиіс.
Осылайша, азаматтардың конституциялық құқықтары мен бостандықтарына қатысты тергеу шешімдерін прокурор қылмыстық қудалау органы ұсынған дәлелдер негізінде қабылдауы керек. Нәтижесінде, адамның негізгі құқықтарын шектеу тәртібі халықаралық практикаға сәйкес келтірілетін болады.
Сотқа дейінгі тергеу органдары, прокуратура және сот арасында өкілеттіктер мен жауапкершілік аймақтарын ажырата отырып, қылмыстық процестің мұндай моделін үш кезеңде іске асыру ұсынылады.	
1 кезең-2022 жылдан бастап адам өлтіру істері бойынша;				
2 – кезең-2023 жылдан бастап сыбайлас жемқорлыққа қарсы іс-қимыл қызметінің және әскери полицияның тергеулігіне жататын істер бойынша, сондай-ақ ішкі істер органдары тергеулігіне жататын барлық аса ауыр қылмыстар бойынша; 
3 – кезең-2024 жылдан бастап экономикалық тергеу қызметінің тергеулігіне жататын, сондай-ақ ішкі істер органдарының тергелуіндегі істердің қалған санаттары бойынша.	
Оларды іске асыру үшін Қылмыстық процестік кодекске (бұдан әрі-ҚПК) мынадай заңнамалық түзетулер қажет.
Прокурор сотқа дейінгі тергеп-тексеру органы белгілеген және бекіткен дәлелдемелерді негізге ала отырып, негізгі процестік шешімдерді дербес қабылдауға тиіс. Бұл прокурордың мемлекет атынан қылмыстық қудалауды жүзеге асыруы туралы Конституцияның 83-бабының талаптарына сәйкес келеді.	
ҚПК-нің 202, 203-баптарында адамды күдікті деп тану, күдіктінің іс-әрекетін саралауды анықтау жөніндегі өкілеттіктерді тиісті қаулы шығаратын прокурорға белгілеу қажет.
Тиісінше, мұндай өкілеттіктерді прокурорға бере отырып, ҚПК-нің 136, 139, 140, 145, 147-баптарына өзгерістер мен толықтырулар енгізу талап етіледі.    
Прокурор процеске қатысушыларды іс материалдарымен таныстырғаннан кейін айыптау актісін жасайды (ҚПК-нің 298-бабы). Бұл ретте, қылмыстық процеске қатысушылардың өтінішхаттарын шешуді сотқа дейінгі тергеп-тексеруді жүзеге асыратын адамға қалдыру ұсынылады, өйткені бұл бірқатар тергеу әрекеттерін жүргізуді талап етуі мүмкін.
Сотқа дейінгі іс жүргізу сатысындағы негізгі процестік шешімдердің бірі қылмыстық істі не қылмыстық қудалауды толық көлемде немесе бір бөлігінде тоқтату болып табылады.
Прокурордың істі тоқтату туралы шешім қабылдауы сотқа дейінгі тергеп-тексерудің толықтығын, жан-жақтылығы мен объективтілігін қамтамасыз етуге мүмкіндік береді. Істі тоқтатуға не қылмыстық қудалау үшін негіздер жеткіліксіз болған кезде прокурор тергеу органына қажетті қосымша тергеу әрекеттерін жүргізуді нұсқаумен тапсыруға құқылы. Мұндай жаңалықтар ҚПК-нің 35, 36, 290-баптарында толықтыруларды талап етеді.
Тергеу мерзімдерін үзу бойынша прокурордың сотқа дейінгі тергеп-тексеру органдарына тергеу мерзімдерін үзу жөнінде қабылданатын шешімдерді келісу құқығы сақталады (ҚПК-нің 45-бабы).
Қылмыстық қудалау органы тарапынан неғұрлым тән бұзушылық сотқа дейінгі тергеп-тексеру мерзімдерін сақтамау болып табылады.
Процестік мерзімдердің кешіктірілуі істердің әуре-сарсаңына алып келеді, сондай-ақ қажетсіз тергеу әрекеттерін жүргізуге алғышарттар жасайды және нәтижесінде процеске қатысушылардың негізді шағымдары пайда болады. 
Ұзақ мерзімді алдын-ала тергеу, қойылған шектеулер ұйымдарды банкроттыққа, оның ішінде көптеген жұмыс істеп тұрған кәсіпорындардың қызметін тоқтата тұруға дейін әкелуі мүмкін.
Сондықтан қорғау тетіктерінің бірі ретінде прокурорға істі Сотқа дейінгі тергеп-тексерудің бірыңғай тізіліміне тіркеген сәттен бастап тергеудің ақылға қонымды мерзімдерін белгілеу құқығын беру ұсынылады (қазір прокурор істі қосымша тергеуге қайтарған кезде, күдіктінің немесе жәбірленушінің тиісті өтініші түскен кезде мерзім белгілеуге құқылы).
«Ақылға қонымды мерзімдер» институттың өзінің дамуына жаңа серпін береді. Мерзім күдікті адам пайда болған кезден бастап, адамды қылмыстық жауаптылыққа тартудың ескіру мерзімінің өтуімен шектеледі. 
Осылайша, тергеу мерзімдерін үзу және оларды қайта бастау институтын одан әрі тарату мүмкіндігін жоққа шығармайды.
Азаматтардың құқықтарын қорғаудың қосымша кепілдіктерін қамтамасыз ету мақсатында барлық тергеу әрекеттері (қарап-тексеру, эксгумация, жасырын тергеу әрекеттері, тінту, алу, жеке тінту, үлгілерді мәжбүрлеп алу), оның ішінде адамның конституциялық құқықтары мен бостандықтарын қозғайтын жасырын әрекеттер алдын-ала прокурормен келісілуі және соттың санкциясымен жүргізілуі тиіс (ҚПК-нің 220, 226, 232-236, 242-247, 254, 255, 268 баптары).
Тергеу судьяларында прокурорларға қарағанда тергеу әрекеттерін санкциялау барысында сотқа дейінгі тергеп-тексеру органы ұсынған ақпараттың дұрыстығын тексеру үшін жеткілікті ресурстар мен нақты белгіленген тетігі жоқ.
Бұл ретте, жасырын тергеу әрекетін жүргізу туралы қаулыны тергеуші тікелей қылмыстық іс материалдарының негізінде ғана, бұл құқықты өзге лауазымды адамдарға берместен шығаруға тиіс.
Прокурор арқылы лауазымынан уақытша шеттету, мүлікке тыйым салу, жақындауға тыйым салуға байланысты процестік мәжбүрлеу шараларын қолдану да жүзеге асырылуы тиіс (ҚПК-нің 158, 161-164, 165-баптары).
Сотқа дейінгі тергеп-тексеру барысында прокурордың өкілеттіктерін өзгерту ҚПК-нің 193-бабына толықтырулар енгізу қажеттілігін негіздейді, оған сәйкес прокурор:
адамды күдікті ретінде тану, күдіктінің іс-әрекетін саралау, саралауды өзгерту және толықтыру туралы қаулы жасайды;
бұлтартпау шарасын таңдайды;
қылмыстық істі не қылмыстық қудалауды толық көлемде немесе оның бір бөлігінде тоқтатады;
процестік мәжбүрлеу шараларын қолдануды, тергеу әрекеттерін, оның ішінде жасырын тергеу әрекеттерін жүргізуді келіседі;
айыптау актісін жасайды немесе қылмыстық істі қосымша тергеу жүргізу үшін жібереді.
Сондай-ақ қайталанатын іс жүргізу құжаттары мен іс-әрекеттерін, оның ішінде оларды біріктіру жолымен алып тастау және істері ҚПК-нің 190-бабы бойынша жеделдетілген сотқа дейінгі тергеп-тексеру нысанында аяқталатын айқын қылмыстарға хаттамалық іс жүргізуді тарату ұсынылады.
Тиісінше, сотқа дейінгі тергеп-тексеру органдары, прокуратура және сот арасындағы өкілеттіктер мен жауапкершілік аймақтарын кезең-кезеңімен ажырату тұрғысынан жаңа нормаларды енгізу тәртібін ҚПК-нің 72-тарауының 673-1-бабында (осы Кодекстің кейбір ережелерін қолданысқа енгізу) ҚПК-нің 16-бөлімінде (өтпелі және қорытынды ережелер) көрсету ұсынылады.
Заң жобасында қылмыстық сот ісін жүргізуді одан әрі жетілдіруге, реттеудегі олқылықтардың орнын толтыруға, коллизияларды жоюға және заң нормаларын редакциялық жақсартуға бағытталған басқа да түзетулер көрініс табуға тиіс.
3. Заң жобасын қабылдау мақсаттары.
Заң жобасының мақсаты Мемлекет басшысының 2020 жылғы 1 қыркүйектегі «Жаңа жағдайдағы Қазақстан: іс-қимыл кезеңі» атты Қазақстан халқына Жолдауында құқық қорғау органдары, прокуратура және сот арасындағы өкілеттіктер мен жауапкершілік аймақтарын ажырата отырып үш буынды моделін енгізу, бизнесті қылмыстық қудалау органдарының шамадан тыс араласуынан қорғау туралы тапсырмаларын іске асыру болып табылады.
4. Заң жобасын реттеу нысаны.
Қылмыстық қудалау органдарының қызметін реттейтін қоғамдық қатынастар заң жобасын реттеудің нысаны болып табылады.
5. Заң жобасы жобасының құрылымы мен мазмұны.
Заң жобасы екі баптан тұрады.
1-бап 2014 жылғы 4 шілдедегі Қазақстан Республикасының Қылмыстық-процестік кодексіне өзгерістер мен толықтырулар енгізуді көздейді.
2-бап Заңның қолданысқа енгізілу тәртібін айқындайды.
6. Тиісті саладағы заңнамалық актілерге жүргізілген құқықтық мониторинг нәтижелері.
Заңнамалық актілерге жүргізілген мониторинг басқа заңнамалық актілерге өзгерістер мен толықтырулар енгізу қажеттілігінің жоқтығын көрсетті.
7. Заң жобасы қабылданған жағдайда болжанатын құқықтық және әлеуметтік-экономикалық салдарлар.
Қылмыстық-процестік заңнаманы, сондай-ақ қылмыстық қудалау мәселелерін реттейтін заңнаманы жетілдірудің әлеуметтік негізділігі Қазақстанның қазіргі заманғы құқықтық мемлекет стандарттарына едәуір ілгерілеуінен, азаматтық қоғам институттарының дамуынан, саяси және экономикалық жағдайлардың, оның ішінде жаһандық ауқымда өзгеруінен туындады.
Заңды қабылдау құқық үстемдігін, қылмыстық қудалаудың заңдылығын, азаматтардың, қоғам мен мемлекеттің заңды құқықтары мен мүдделерін тиімді қорғауды, бизнесті қорғауды қамтамасыз етеді, прокуратура органдарының құқық қорғау рөлін күшейтеді, қылмыстық процесті оңайлатады және оңтайландырады.
8. Басқа заңнамалық актілерді әзірленетін заң жобасына бір мезгілде (кейіннен) сәйкес келтіру қажеттілігі.
Басқа заңнамалық актілерді әзірленетін заң жобасына бір мезгілде (кейіннен) сәйкес келтіру қажеттігі туындап отыр.
9. Заң жобасы мәнінің өзге де нормативтік құқықтық актілермен реттелуі.
 Қазіргі уақытта Қылмыстық-процестік кодекс енгізілген тиісті өзгерістерімен және толықтыруларымен әрекет етеді.
10. Қаралып отырған мәселе бойынша халықаралық тәжірибенің болуы.
Қылмыстық процестік заңнаны жетілдіру, қылмыстық қудалау органдарының, оның ішінде соттың өкілеттіктерін дамыту, олардың тежемелік әрі тепе-теңдік жүйесі негізінде өзара іс-қимылы барлық мемлекеттердің құқық қорғау және сот жүйелері бастан кешіретін үздіксіз және міндетті процесс болып табылады.
Олардың қызметін жетілдіру және жаңғырту барысында заңнама жекелеген нормалармен де, тұтас құқықтық институттармен де толықтырылады, бұл өз тәжірибесі мен басқа мемлекеттердің тәжірибесіне байланысты.
Халықаралық тәжірибені талдау ЭЫДҰ-ның 24 елінің (Қазақстан мен Грузияны қоса алғанда) Конституцияларында прокуратуралардың мәртебесі заңнамалық түрде бекітілгенін көрсетті.
Талдау барысында Құқық үстемдігі индексінің (The Rule of Law Index) және Трансперенси интернэшнл (Transparency International) рейтингісінің көрсеткіштері ескерілді.
Тәуелсіз орган ретінде прокуратура 18 елде жұмыс істейді (Қазақстан, Ұлыбритания, Венгрия, Греция, Испания, Италия, Латвия, Литва, Мексика, Жаңа Зеландия, Норвегия, Португалия, Словакия, Словения, Финляндия, Чили, Швейцария, Колумбия).
Әділет министрлігінің құрамына 21 елдің прокуратуралары кіреді (Австралия, Австрия, Германия, Бельгия,, Дания, Израиль, Ирландия, Исландия, Канада, Люксембург, Нидерланды, Польша, АҚШ, Түркия, Франция, Чехия, Швеция, Эстония, Оңтүстік Корея, Жапония, Грузия). Соттардыңжәне сонымен бірге Әділет министрлігінің құрамындағғы прокуратуралар бар (Германия, Нидерланды).
ЭЫДҰ елдері прокуратураларының қызметі Конституциямен, «Прокуратура туралы», «Сот ісін жүргізу туралы» заңдармен, Қылмыстық-процестік, азаматтық-процестік кодекстермен регламенттеледі. Кейбір елдерде Әкімшілік құқық бұзушылық туралы кодекс те бар.
Прокуратура органдарының функциялары:
Бүкіл әлемде прокурорлардың негізгі функциясы мемлекет атынан қылмыстық қудалауды жүзеге асыру болып табылады. Алайда оны жүзеге асыру нысанын шартты түрде 3 топқа бөлуге болады.
Бірінші форма - сотқа дейінгі тергеп-тексеруді рәсімдік басқару және сотта мемлекеттік айыптауды қолдау. Ол ЭЫДҰ-ның барлық дерлік елдерінде қарастырылған (37-нің 31-і). Процесс біртұтас және ажырамас. Сотқа дейін тергеуге басшылық жасай отырып, прокурор сотта айыптаудың негізін қалыптастырады.
Екінші нысан - қылмыстық істерді тікелей тергеу 4 елде (Венгрия, Польша, Португалия, Түркия) көзделген. Бұл ретте, сотта мемлекеттік айыптауды басқа прокурор жүзеге асырады.
Үшінші нысан прокурордың сотқа дейінгі тергеп-тексеру жүргізу кезіндегі полиция қызметін қадағалауында көрінеді, онда тергеуші тәуелсіз тұлға болып табылады. Ол 3 елде (Швеция, Колумбия, Греция) қарастырылған.
Сондай-ақ, бірқатар елдерде (Дания, Израиль, Финляндия) прокурорларға құқық қорғау органдарының қызметкерлеріне, сондай-ақ терроризм мен экстремизмге қатысты қылмыстық істерді (Нидерланды, Канада, Финляндия) тергеуге уәкілеттік берілгенін атап өткен жөн.
Германияда прокуратура қылмыстық істерді тергейді және сотта айыптауды қолдайды, полиция тек прокурордың (ГФР-дің ҚПК-сі) тапсырмасы бойынша тергеу жүргізеді. Адам өлтіру, лауазымдық қылмыстар, экономика саласындағы қылмыстар, терроризмге, экстремизмге, педофилияға байланысты қылмыстарды прокурорлар дербес тергейді. Ол үшін Германияның прокуратура органдарында құрылымдық бөлімшелер жұмыс істейді. Гессен Жерінің прокуратурасында киберқылмыспен күрес бөлімі де бар.
Осылайша, ЭЫДҰ-ның дамыған елдеріндегі прокуратура органдарының негізгі функциясы қылмыстық қудалау, оның ішінде, полиция қызметіне процестік басшылық жасау арқылы жүзеге асыратын, іс бойынша барлық негізгі шешімдерді қабылдайтын прокуратура болып табылады.
Мысалы, ЭЫДҰ-ның 37 елінің (Израиль, Ирландия, Исландия және Испаниядан басқа) 33-інде прокурор тек адамға күдік пен айып тағуға, оның іс-әрекеттерін саралауға және азаматтардың конституциялық құқықтарын шектейтін тергеу әрекеттерін санкциялау туралы сот алдында өтініш жасауға құқылы.
ЭЫДҰ-ның барлық елдерінде прокурорлар тергеудің кез-келген сатысында істі кез-келген негіздер бойынша тоқтату туралы шешім қабылдауға құқылы. Тек 6 елде (Словакия, Дания, Израиль, Ирландия, Исландия, Испания) прокурордан басқа полицияға, бірақ тек прокурордың келісімімен тоқтату құқығы берілген.
Айыптау актісін жасау және оны сотқа жіберу ЭЫДҰ-ның барлық елдеріндегі прокуратураның ерекше функциясы болып табылады, тек Ұлыбританияда прокурордан басқа полицияға, бірақ тек кішігірім қылмыстық құқық бұзушылықтар үшін осы өкілеттік берілген.
Қазақстан бұл елдермен салыстырғанда құқық қорғау және арнаулы органдар прокурорды айналып өтіп, сотқа тергеу әрекеттерін санкциялау туралы өтініш жіберетін, өз бетінше күдік келтіретін және айып тағатын жалғыз мемлекет болып табылады.
Германия, Грузия және Эстонияға барып жүзеге асырылған, дамыған елдердің заңнамасын талдау біздің құқықтық жүйемізге қолданылатын жекелеген институттарды имплементациялау бойынша мүмкіндіктің бар екенін куәландырады.
Германия, Грузия және Эстонияда полиция қылмыстарды ашумен және дәлелдемелер жинаумен айналысады, прокуратура полицияның іс жүргізу қызметін басқарады және тергеу жүргізеді, ал сот үкім шығарады.
Құқық үстемдігі индексі бойынша олар алғашқы 50 мемлекеттің қатарына кіреді (Германия – 7 орын, Эстония - 19 орын, Грузия – 47 орын). Қазақстан – 70-орында.
Германияның қолданыстағы қылмыстық процестік заңнамасына сәйкес барлық тергеу әрекеттері мен бұлтартпау шараларына санкциялар алу үшін сотқа тек прокурорлар жүгінеді, тергеуді уақытша тоқтатады (үзеді), қылмыстық істерді тоқтатады, бөледі және біріктіреді, соттың келісімімен айыппұл салады, қоғамдық жұмыстар тағайындайды, сотқа жіберілетін айыптау қорытындысын жасайды, мемлекеттік айыптауды қолдайды.
Полицияның өкілеттіктеріне қылмыстар туралы арызды тіркеу, прокурордың тапсырмасы бойынша тергеу әрекеттерін жүргізу, оның ішінде құжаттарды алу, тексеру, жауап алу, сараптама тағайындау, тыңдау және т. б. жатады.
Грузия мен Эстонияда прокурорлар тек тергеу әрекеттері мен бұлтартпау шараларына санкциялар алу үшін сотқа жүгінеді, тергеуді уақытша тоқтатады, қылмыстық істерді бөледі, біріктіреді және тоқтатады, айыппұлдар салады, қоғамдық жұмыстар тағайындайды, адамды айыпталушы деп тану туралы қаулы (айыптау актісі) жасайды және істі сотқа жібереді.
Германия, Грузия және Эстонияда прокурорлар қылмыс туралы арыздарды тіркеу бойынша полициямен баламалы өкілеттіктерді жүзеге асырады, тергеу әрекеттерін жүргізеді.
Германияда полиция прокуратураның тапсырмасы бойынша сот санкциялаған «жасырын» тергеу әрекеттерін жүргізеді.
Грузия мен Эстонияда прокуратура жедел-іздестіру қызметін қадағалайды.
Аталған елдерде талданған сотқа дейінгі тергеп-тексерудің 20 негізгі функциясының барлығын прокурор, оның ішінде соттың санкциясымен жүзеге асырады.
ЭЫДҰ елдерінің жоғарыда көрсетілген тәжірибесі құқық қорғау және сот жүйелерін одан әрі жетілдіру және жаңғырту үшін үлгі болып табылады.
Үш буынды қылмыстық модельді енгізу қоғамның құқық қорғау органдары мен сотқа деген сенімін оң жағынан өзгертуге, әділдікті арттыруға, азаптауды және тергеу мен анықтаудың өзге де рұқсат етілмеген әдістерін болдырмауға, сыбайлас жемқорлық пен бюрократияны қысқартуға, қылмыстық процесті үнемдеуге, оңтайландыруға және цифрландыруға әкеледі.
Адамдарды қылмыстық шеңберге тарту  прокурорларға байланысты болады, олар кәсібиліктің, адалдық пен әділеттіліктің үлгісі болуы керек. Жаңа қылмыстық модель қоғамның жоғары сенімі мен оң халықаралық беделі бар қазіргі заманғы құқық қорғау жүйесін қалыптастыру кезеңдерінің біріне айналады.
11. Заң жобасын іске асыруға байланысты болжанатын қаржылық шығындар
Заң жобасын қабылдау мемлекеттік бюджеттен шығындар әкелмейді.
